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11 N T R o D u e e I o N 

La funci6n que tiene el Lic. en Corrt:aduría en cualquier enti­

dad econ6mica, es la de ofrecer alternativas de soluci6n que 

coadyuven en la toma de decisiones financieras, con la finali 

dad de que dicha entidad tenga: solidez, liquidez y disponibi 

lidad econ6mica. 

Para esto, es necesario entre otras cosas el buen manejo del 

activo circulante, el cual está formado por aquellos derechos 

y bienes materiales que están destinados al tráfico mercantil 

o proceden de este, y que como operaciones normales de una en 

tidad, pueden venderse, transformarse, cederse, trocarse por 

otras, darse en pago de cualquier clase de gastos u obliga­

ciones o ser materia de otros tratos semejantes y peculiares 

de toda entidad. 

Los inventarios forman parte del activo circulante y son bie 

nes destinados a la venta, a la producci6n o al consumo; cons 

tituyen un factor determinante para la obtenci6n del costo de 

producci6n en las empresas industriales y el costo de ventas 

en las empresas comerciales. 

Su adecuada valuaci6n y control se ve reflejada en la reduc­

ci6n de costos, lo que permite mantener precios de venta lo 

más bajo posibles sin sacrificar utilidades ya realizadas, 

logrando así que la empresa continúe en el mercado de compe. 

tencia en el que se desenvuelve. 
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' La presente investigaci6n tiene por objeto mostrar a los lecto-

res interesados en la misma, el conjunto de actividades que de­

ben ser realizadas para ~l control de inventarios¡ consta de 

4 capítulos, los cuales están distribuidos de la siguiente ma-

nera: 

En el primer capítulo se refiere a los aspectos generales de los 

inventarios: se destaca la importancia que tienen por la inver­

si6n que representan y se establecen los diferentes tipos de i~ 

ventarios tales como: producci6n en proceso, artículos termina-

dos, materias primas, etc, 

El segundo capítulo presenta el aspecto contable de los inven­

tarios. Se tocan temas tales como: procedimientos para el con 

trol, valuaci6n, métodos de valuaci6n y se pretende mostrar 

cual de ellos es el más indicado en la época actual. 

En el tercer capítulo se presentan los aspectos de control in-

terno que se deben seguir para la correcta custodia de los in­

ventarios: entradas o compras, registros, sistemas de costos, 

inventario físico, salidas o ventas. 
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En el cuarto capítulo se proponen ~étodos para la fijaci6n de ni 

veles mínimos y máximos, se sugiere la programaci6n de los mis­

mos con base en la producci6n, se mencionan las razones financie 

ras en las que interviene este rengl6n y se propone la revalua­

ci6n de los activos no monetarios en los cuales quedan incluidos 

los inventarios para reflejar en los estados financieros los efec 

tos de la inflaci6n. 
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CAPITULO I GENERALIDADES 

l, DEFINICION 

En el Boletín C-4 denominado "Inventarios" de Principios 

de Contabilidad emitido por el Instituto Mexicano de Corr 

tadores Públicos nos define a los inventarios como "los 

bienes de una empresa destinados a la venta o a la produ~ 

ci6n para su posterior venta, tales como materia prima, 

producci6n en proceso, artículos terminados y otros mat~ 

riales que se utilicen en el empaque, envase de mercancías 

o las refacciones para mantenimiento que se consuman en 

el ciclo normal de operaciones". 

"Los artículos de mantenimiento que no se consuman duran­

te el ciclo normal de operaciones y los que se utilizarán 

en la construcci6n de inmuebles o maquinaria no deben el~ 

sificarse como activos circulantes". 

Con base en la definici6n anterior, concluímos que los i! 

ventarios son: la relaci6n de bienes de una persona físi­

ca o moral que incluyen: materias primas, producci6n en -

proceso, artículos terminados, etc., dichos artículos o -

materiales pueden ser utilizados en la producci6n o ven­

derse. 
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2, IMPORTANCIA DE LOS INVENTARIOS 

El rengl6n de inventarios contituye un papel muy impor 

tante dentro del activo circulante, en el caso de las 

empresas comerciales por formar casi el total de sus a~ 

tivos, y en las industriales por la gran inversi6n que 

representa. Su manejo y control es uno de los proble­

mas de más difícil soluci6n por la variedad de situacio­

nes que afronta, debido a que las mismas empresas care. 

cen de un control interno que permita tal manejo con ma­

yor agilidad y lo más correcto posible, 

En virtud de que los inventarios están ligados con todas 

las áreas de operaci6n de la empresa y la falta de ellos 
~ repercutiría en el paro de la misma, es recomendable man 

tener un nivel de inventarios, por las siguientes causas: 

l. Producci6n.- Esta es una funci6n primordial de toda 

empresa industrial junto con las ventas, manejo de pe! 

sonal y financiamientoía fin de producir es necesario 

tener las materias primas disponibles para no interrum 

pir el funcionamiento normal del negocio. 

2. Características del Mercado.- En un mercado donde fluc 

tóan las ventas de una época a otra es necesario tener 

siempre en existencia artículos suficientes para satis 

facer la demanda de los clientes. 
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El no tener un inventario a disposici6n ~el cliente . 
afecta las ventas y por lo tanto las utilidades. 

3. Situaci6n Geográfica.- Dada la localizaci6n de la pla~ 

ta o la naturaleza de sus productos, no se debe mante­

ner en sitios distantes, ya que si no se cuenta con 

ella en el momento preciso pueden detener la produc­

ci6n. 

Otro aspecto a considerar es el de las vías de comu­

nicaci6n de los centros productivos a los de consumo, 

ya que pueden influir en el nivel de existencias que 

la gerencia decida mantener de artículos disponibles 

para la venta. 

4. Materiales o Productos Estacionales,- Esta situaci6n 

se presenta muy a menudo en aquellas industrias cuyas 

materias primas básicas son productos agrícolas, que 

varía su oferta de una manera considerable de una 

época del año a otra. La misma situaci6n se presenta 

en los artículos terminados desde el punto de vista 

de los volúmenes de venta. 

s. Por Último otras razones para mantener un inventario 

pueden ser cambios en el nivel de los precios, dcma~ 

da inesperada de ciertos productos, retrasos en las 
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entregas de proveedores, etc., también podríamos me~ 

cionar el caso de adquirir bienes o materiales con 

fines de especulación, esperando un alza de precios 

que compense el costo de tener el inventario durante 

un período determinado. 

Se considera que los inventarios representan los cos­

tos acumulados que se relacionan con las materias prl 

mas, abastecimientos, productos en proceso y produc­

tos para la venta y por su íntima relaci6n con los 

costos de la mercancía vendida, tiene un importancia 

fundamental en la determinaci6n de las utilidades de 

la mayoría de las empresas comerciales e industria­

les, ya que si la determinaci6n de los inventarios 

se hizo inflándolos, es natural que la utilidad se in 

fle también porque al aumentar el inventario final se 

disminuirá el costo y a menor costo 16gicamente ma­

yor utilidad bruta. 

La consecuencia inmediata sería que tendrían que pa­

garse mayores impuestos por una utilidad ficticia o 

inexistente y posiblemente se repartiría una utilidad 

irreal con el consabido detrimento que tendría que so 

portar el capital contable de la negociaci6n 
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Ahora bien, si la determinaci6n de los inventarios 

se hizo en menor •cantidad de la real, la 'utilidad se 

disminuirá a su vez, ya que al disminuir el inventa-

rio se aumenta e~ costo y a menor costo naturalmente 

menor utilidad, Al bajar la utilidad los impuestos 

a pagar serán menores, en perjuicio del fisco, 

En ambos casos los resultados de ejercicios futuros 

se verán afectados debido a que los inventarios fi­

nales de un ejercicio se consideran los inventarios 

iniciales del siguiente. 

3. TIPOS DE INVENTARIOS 

Los inventarios más comunmente conocidos son: 

1, Mercancías,- Este grupo de inventarios estará represe~ 

tado por todas aquellas cosas que han sido adquiridas 

para enajenarlas en la forma original en que se obtu­

vieron sin operar en ellas ningún acto de transformaci6n 

o adaptaci6n, 

Y así según el giro o actividad de la negociaci6n si~~ 

pre distinguiremos como mercancías a aquellas que se 

adquirieron con el ánimo de venderlas y hacer un tráfi 

co mercantil en la forma ~riginal en que se obtuv~eron. 
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Este concepto es importante ya que en distintas empre­

sas un mismo artículo puede tener diferente clasifica­

ci6n, así por ejemplo: cierto tipo de solvente en una 

negociaci6n puede ser mercancía si es que se va a ven­

der en las misma forma que se adquiri6, pero para una 

industria que fabrica pinturas, ese mismo artículo se 

considera como materia prima. 

También se debe tomar en cuenta que éstas mercancías 

deberán provenir del exterior, es decir, que se hayan 

comprado a proveedores, ya que si son el resultado de 

un proceso de fabricaci6n, se les denominará produc­

ci6n terminada, 

2. Materia Prima.- Este grupo esta integrado por todos 

aquellos materiales que se han adquirido para operar 

en ellos actos de transformaci6n o fabricaci6n y así 

obtener un artículo o unidad distinta para destinarse 

en esa nueva forma a la venta, 

Estos materiales pueden ser: 

l. Materiales Directos.- Son fácilmente identificables 

en el producto terminado ya que forman parte de él, 

por ejemplo: en una fábrica de pinturas la resina, 

los pigmentos y los solventes son parte de la pin­

tura. 

16 



2. Materiales Indirectos.- Se utilízan en la fabricaci6n 

pero no forman parte del artículo. Volvawos al ejemplo 

de la fábrica de pdntura, los materiale~ i~directos pu! 

den ser la etiqueta, la lata, etc. 

3. Producci6n en Procesos.- Este grupo está representado 

por los artículos que son el producto de transformacio 

nes preliminares pero que no alcanzan a6n la categoría 

de artículos terminados y falta que se opere en ellos 

otros actos de transformaci6n, adaptaci6n, etc., para 

considerarlos como terminados. 

Los productos en proceso de fabricnci6n pueden tener 

diferentes grados de avance con respecto a los facto 

res que operan en ellos como son: obra de mano, gas­

tos indirectos y materias primas. 

4. Productos Terminados.- Esta formado por todos aquellos 

artículos que ya han pasado por el proceso productivo, 

y que se mantienen en existencia para la venta. 

Existen otro tipo de mercancías que aunque no son tan 

comunes como las antes mencionadas forman parte de los 

inventarios de las empresas industriales: 
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S. Accesorios y Materiales Diversos.- Incluye materiales 

y utensilios usados en la fabricaci6n qu~ no forman 

parte del artículo elaborado. 

6. Material Defectuoso.- Es aquel que en sus procesos de 

transformaci6n ha sufrido una anomalía tal que no es 

susceptible de reprocesarse. Son los comunmente lla­

mados artículos de segunda. 

7. Materinles de Desperdicio,- Es la merma que sufre la 

materia prima a través de uno o má~ procesos de trans 

formaci6n. 

La merma esta debidamente contemplada antes de ser pr~ 

cesada, sin embargo estos desperdicios pueden presentar 

situaciones como las siguientes: 

- Que sean vendidos y que se considere como un produ~ 

to diverso, o 

- Que su venta sea considerada como una rccuperaci6n 

del costo. 
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CAPITULO 2 ASPECTO CONTABLE 

l. PROCEDIMIENTOS CONTABLES PARA EL CONTROL DE LOS INVENTARIOS. 

En todas las entidades industriales o mercantiles, el registro 

de las operaciones de materiales y mercancías es uno de los más 

importantes, ya que de él depende la exactitud de la utilidad 

o pérdida en el negocio, por lo tanto el procedimiento que se 

tenga para el registro de éstas operaciones debe estar de acuer 

do a las necesidades de la entidad. 

Las operaciones que normalmente se pueden efectuar con los ma 

teriales y mercancías son las siguientes: 

Compras 

Ventas 

Gasto sobre compra 

Devoluciones y rebajas sobre compras 

Devoluciones y rebajas sobre ventas. 

Además de éstas operaciones también se deben considerar los i~ 

ventarios iniciales y finales, ya que son indispensables para 

poder determinar la utilidad o pérdida en ventas. 

Los primeros procedimientos que existen para el registro i con­

trol de los movimientos en inventarios cuyos objetivos princip~ 

les son conocer existencias y costo de ventas, además de evitar 

sobreinversiones y fugas de mercancías por malos manejo~ son: 
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1.1 ~ercanc1as Generales o Global 

Este procedimiento consiste en registra~ Los movimientos 
t 

de inventarios por compras, ventas y pro<lucci6n en una s2 

la cuenta a la que se le da el nombre de mercanclas gene-

rales. 

Se carga por: 

l. El inventario inicial <le mercancías (precio de costo) 

2. Importe de las compras (precio de costo) 

3. Devoluciones y rebajas sobre ventas (precio de venta}. 

Se abona por: 

l. Las ventas (precio <le venta) 

2. Devoluciones y rebajas sobre compras (precio <le costo). 

Como en la cuenta se registran valores a precio de venta 

y a precio de costo, el saldo representa el valor del in­

ventario final del período, más la utilidad bruta deriva­

da de las operaciones, por lo tanto para conocer dicha u­

tilidad, será necesario determinarla comparando el saldo 

de la cuenta con el importe de inventario al final del p~ 

ríodo y para conocer este 6ltimo, es necesario llevar a -

cabo un inventario físico y valuarlo al costo, la diferen 

cia entre el saldo de la cuenta y el importe final repre­

sentará la utilidad o pérdida bruta ohtendida. 

El procedimiento anterior es obsoleto, en virtud de que -

no reporta informaci6n detallada. 
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Ventajas del Procedimiento Global. 

l. Para hacer los registros de las operaciones en este . . 
procedimiento no se requiere de un gran n6mero de per 

sanas altamente calificadas porque su manejo es muy -

simple dado que todo se maneja en una sola cuenta. 

Z. Los costos que implica el manejar este procedimiento 

son bajos por lo que se expuso en el punto anterior, 

y las utilidades no se ven afectadas, 

Desventajas del Procedimiento Global. 

l. La utilidad bruta y el inventario final están en una 

sola cuenta en la que se manejan cantidades a precio 

de costo y a precio de venta. 

Z. Para conocer el inventario final es necesario hacer 

un recuento físico. 

3. No se pueden detectar fallas en el manejo de materia­

les hasta el final del período, 

4. No se puede conocer rápidamente el costo de lo vendi­

do, ni la utilidad o pérdida bruta, hasta que no se -

conozca el importe del inventario final. 

1.2. Analítico o Pormenorizado. 

Este procedimiento consiste en abrir una cuenta especial 

para cada uno de los conceptos que se refieren al manejo 

de materiales o mercancías; por lo tanto se establecen -

las siguientes cuentas: 
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Inventarios 

Compras 

Gastos sobre compras 

Rebajas sobre compras 

Devoluci6n sobre compras 

Ventas 

Devoluciones sobre ventas 

Rebajas sobre ventas 

Inventarios.- Esta cuenta se cargará al principio del -

ejercicio con el inventario inicial, este movimiento será 

el único en el transcurso del ejercicio¡ al finalizar se 

cargará a cósto de ventas con abono a esta cuenta por el 

inventario inicial y viceversa por el inventario final, -

representando su saldo el inventario inicial del pr6ximo 

período. 

Compras.- Se cargará siempre, por todas las adquisiciones 

hechas a precio de costo; su saldo es el monto de las co~ 

pras hechas sobre el ejercicio. Al finalizar el período 

se cargará por los gastos sobre compras y se abonará por 

las devoluciones y rebajas sobre compras, 

Se acreditará el saldo neto que arroje por los movimientos 

anteriores, cargándose a costo de ventas, 

Gastos sobre Compras,- El saldo de esta cuenta es inva­

riablemente deudor, indica los gastos hechos al efectuar 
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las compras, o sea todos los gastos necesarios para tran~ 

portar las mercancJas desde las bodegas ·del proveedor has 

ta el almacén de la empresa, 

Esta cuenta se saldará con la cuenta de compras, 

Rebajas sobre Compras,- Su saldo es siempre acreedor, r! 

presenta las cantidades en efectivo que los proveedores -

nos han disminuído al precio de las compras originales, el 

saldo final se traspasa a la cuenta de compras junto con 

las devoluciones sobre compras, para determinar las adqui 

siciones netas que se hayan hecho en el transcurso del e­

jercicio. 

Devoluciones sobre Compras.- La cuenta es do naturaleza -

acreedora representa al finalizar el ejercicio el importe 

de las mercancías devueltas a los proveedores. Su saldo 

se traspasa a la cuenta de compras. 

Ventas,- Esta cuenta se afecta exclusivamente por el valor 

de las facturas emitidas durante el ejercicio y su saldo -

es invariablemente acreedor, el cual representa el total -

de las ventas realizadas. Al final del ejercicio se 7arga 

por las devoluciones y rebajas sobre ventas con el fin de 

determinar las ventas netas, 

Devoluciones sobre Ventas.- Es de naturaleza deudora,su mo 

vimiento se hará a precio de venta. Representa el total 
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de las devoluciones hechas por los clientes de ventas que 

se efectuaron con anterioridad, Su saldo final se trnsp! 

sa a la cuenta de ventas. 

Rebajas sobre Ventas,- Esta cuenta se cargará por las re­

bajas hechas a los clientes; su saldo es deudor y repre­

senta el monto de las prerrogativas ~oncedidas a los clien 

tes por políticas de la empresa. Su saldo final se tras­

pasa a la cuenta de ventas. 

Al finalizar el ejercicio después de haber hecho los tras 

pasos para el cierre del período se cancelan las cuentas 

de compras, gastos sobre compras, rebajas y devoluciones 

sobre compras, rebajas y devoluciones sobre ventas; y se 

abre otra denominada costo de ventas, es de naturaleza-· 

deudora y se carga por el importe de las compras netas y 

por el inventario inicial, y se abona por el importe del 

inventario final, el saldo se traspasa a otra cuenta lla 

mada Pérdidas y Ganancias, esta cuenta se carga por el -

costo de ventas y se abona por el importe de las ventas 

netas, con el saldo de la cuenta de ventas, su saldo in­

dica la utilidad o pérdida bruta del ejercicio, 

Ventajas del Procedimiento Analítico o Pormenorizado, 

l. Se manejan por separado operaciones a precio de costo 

y a precio de venta, con esto se pueden saber los már 

genes de utilidad. 
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2. En este procedimiento se llevan cuentas separadas p~ 

ra cada uno de los conceptos como so,n: .compras, gas­

tos, devoluciones y rebajas sobre compras, ventas, -

devoluciones y rebajas sobre ventas e inventarios, y 

el saldo de cada uno de ellos nos indica la situaci6n 

de la entidad con respecto a compras y ventas del eje! 

ciclo. 

Desventajas del Procedimiento Analítico o Pormenorizado. 

l. No se puede conocer inmediatamente el costo de lo ven 

dido y la utilidad o pérdida bruta, el cual no apar~ 

ce registrado en ninguna cuenta. 

2, Para determinar el inventario final es necesario ha­

cer un recuento físico de las mercancías existentes -

con los inconvenientes que esto acarrea (cerrar el ne 

gocio, medir, pesar, contar, etc.). 

3, Como no existe una cuenta que.controle las existencias, 

no se puede saber si ha habido robos o pérdidas de mer 

cancías hasta que no se elabore el inventario final. 

1,3. Inventarios Perpetuos o Constantes. 

En este procedimiento se establecen 3 cuentas en las cuales 

se registran todas las operaciones de mercancías, dichas -

cuentas son: 

26 



Una del estado de Situaci6n Financiera (activo circulan­

te) denominada almac6n y dos de resultados, conocidas con 

el nombre de ventas y costo de.ventas, con esto se puede 

conocer en cualquier momento, el importe del inventario 

final, del costo de lo vendido y de la utilidad o pérdi­

da bruta: 

Almacén.- Su saldo es invariablemente deudor, su objeto 

es registrar el movimiento de las mercancías, en ella se 

cargarán: 

- El inventario inicial 

Las compras de mercancías 

Los gastos sobre compras 

Las devoluciones sobre ventas a precio de costo, 

Se abona por: 

Costo de la mercancía vendida 

Devoluciones sobre compras 

Rebajas sobre compras 

Su saldo representa las existencias en el almacén a pre­

cio de costo o sea el Inventario Final. 

~·· Es de saldo acreedor, su objeto es registrar las 

salidas de mercancías por venta a precio de venta. 

Se carga por: 

Devoluciones y rebajas sobre ventas 

Se abona por: 

Las ventas efectuadas siempre y cuando estén respald! 

das por facturas, 

Su saldo representa las ventas netas, 
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Costo de Ventas.- Su saldo es de naturaleza deudora. 

Se carga por: 

Los costos de la mercancía vendida 

Se abona por: 

Devoluciones sobre ventas a precio de costo, 

Su saldo deudor representa el costo de las ventas efectu~ 

das. 

Ventajas dclProcedimiento de Inventarios Perpetuos. 

l. No es necesario hacer un recuento físico de las cxis 

tencias de mercancías para conocer el inventario fi­

nal, porque el saldo de la cuenta de almacén lo deter 

mina. 

2. Es fácilmente determinable la utilidad bruta ya que 

el procedimiento determina el costo de ventas y las 

ventas del periodo de que se trate. 

Este procedimiento es de gran aplicaci6n en la actua 

lidad sobre todo en entidades con cierto volúmen de 

operaciones, 

Para controlar las ventas, determinar su costo y cono 

cer la utilidad bruta que las ventas generan, es nece 

sario registrar las operaciones de venta con un doble 

movimiento, por ejemplo para registrar una venta: 
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Se carga a: clientes y/o bancos 
Se abona a: Ventas 

Por el precio de venta 

Se carga a: Costo de Ventas 

Se abona a: Almacén 

Por la salida de mercancías, pero a precio de costo, 

Para conocer la utilidad bruta derivada de las operacio­

nes bastará con restar al saldo de la cuenta de ventas -

el correspondiente saldo de la cuenta de costo de ventas. 

Bl saldo de la cuenta de almacén nos permite conocer en· 

cualquier momento la existencia de mercancías a precio de 

costo. 

De acuerdo al Artículo 23 del Reglamento de la Ley del -

Impuesto sobre la Renta las empresas están obligadas a -

llevar alguno de los sistemas anteriores, dependiendo de 

los ingresos declarados en su Última manifestaci6n de P! 

go: 

INGRESOS ACUMULABLES SISTEMA 

1) Mayores de $ 20 1 000,000.00 Inventarios Perpetuos 

2) Menores de $ 20 1 000,000,00 Inventarios Perpetuos 

o Analítico o Pormeno-

rizado, 

3) Hasta $ 5 1 000,000,00 Mercancías Generales. 
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2 •. VALUACION 

2.1 Importancia de la Valuaci6n 
, 

Es de vital importancia para cualquier empresa la 

adopci6n de una base adecuada para la fijaci6n del va 

lor de las existencias, pues el resultado de esa va­

luaci6n afecta directamente los resultados de la neg~ 

ciaci6n, es decir, que si el sistema de valuaci6n que 

se elija tuviera fallas en cuanto al valor real de los 

bienes de que se trata, estas se reflejarían en utili­

dades o pérdidas no realizadas según se hayan valorado 

a un precio superior o inferior al real, motivando así 

una informaciqn err6nca en los estados financieros con 

las consecuencias correspondientes para la planeaci6n 

y administraci6n de la empresa. 

2.2 Principios de Contabilidad Aplicables 

En el Boletín C-4 " Inventarios " emitido por el I.M. 

C.P., dice lo siguiente: 

Reglas de Valuaci6n: 

Para poder establecer las bases de cuantificaci6n de 

las operaciones que se llevan a cabo en un ente econ6mi­

co referente al rubro de inventarios, es importartte to­

mar en cuenta los principios de contabilidad enuncia­

dos en el boletín de referente al Esquema de la Teoría 

Básica de la Contabilidad Financiera. 
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Estos principios son los siguientes: 

l. Período Contable 

2. Realizaci6n 

3. Valor Hist6rico Original 

4. Consistencia 

l. Período Contable. 

Las actividades y eventos que se lleven a cabo en 

una entidad así como los efectos que se deriven de e! 

tas operaciones, susceptibles de ser cuantificados,se 

identifican con el período en que ocurren; o sea que 

los costos y gastos deben identificarse con el ingr~ 

so que originaron, independientemente de la fecha en 

en que se paguen. 

Esto quiere decir que si la entidad tuvo ''X" ingresos 

por venta, y también tuvo gastos y costos para obte­

ner dichos ingresos; estos deben de registrarse al 

igual que los costos y gastos aunque no hayan sido 

pagados, 

2. Realizaci6n. 

Las operaciones y eventos econ6micos que la contabi­

lidad cuantifica se consideran por ella realizados: 

- Cuando ha efectuado transacciones con otros entes 

econ6micos. Ejemplo: Una entidad le vende mercan­

cías a otra, esta venta se debe de registrar y se 

tiene que considerar como realizada independient~ 

mente de la fecha en que se pague. 
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- Cuando hnn tenido lugar transacciones internas que 

modifican Ja estructura de recursos o de sus fuen­

tes. Ejemplo: Suponiendo que hay un incendio en 

la entidad, estas pérdidas deberán ser cuantifi­

cadas y registradas afectando directamente a re­

sultados. Este evento va a afectar la obtenci6n 

de recursos y por lo tanto la entidad lo tiene que 

reconocer como realizado. 

- Cuando han ocurrido eventos econ6micos externos a. 

la entidad o derivados de lns operaciones de ésta 

y cuyo efecto puede cuantificarse razonablemente 

en términos monetarios. 

Ejemplo: La entidad por concepto de compras debía 

una suma en d6lares, posteriormente el país sufre 

una devaluaci6n y por lo tanto sube el endeuda­

miento de la entidad. Esta pérdida en cambio se 

deberá reconocer por la entidad y en consecuencia 

se deberá cuantificar y registrar sin importar cuan 

do se va a pagar la deuda. 

3, Valor Hist6rico Original. 

Las transacciones y eventos econ6micos que la conta­

bilidad cuantifica se registran según las cantidades 

de efectivo que se afecten o su equivalente o la es­

timación razonable qu~ de ellos se haga al momento 

en que se consideren realizados contablemente, 
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Esto significa que todas las operaciones realiza­

das por una entidad deben de registrarse al precio 

o costo que se pact6 en el momento de llevarse a 

cabo dicha operaci6n, 

4. Consistencia, 

Los usos de la informaci6n contable requieren que 

se sigan procedimientos de cuantificaci6n que per­

manezcan en el tiempo. 

Esto quiere decir que todas las transacciones lle­

vadas a cabo por la entidad, se deben de registrar 

siempre con el mismo criterio; como por ejemplo: 

Si una entidad val6a sus inventarios ~ través del 

método Primeras Entradas, Primeras Salidas ( el 

cual se describirá más adelante) , en los períodos 

posteriores·también los tendrá que valuar con el 

mismo método. 

2.3. Registros Hist6ricos 

Los registros hist6ricos también denominados como rea 

les consisten en contabilizar las transacciones que 

realiza la empresa conforme se vayan efectuando, sin 

importar los diferentes costos que a estas afecten. 

Se registran a precio de factura sin considerar el 

precio de mercado que pueda tener el bien de que se 

trate. 
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Con la tendencia ascendente que tienen los precios 

en la actualidad, este tipo de registr'os no refleja 

en los Estadoi Financieros la situaci6n real de la 

empresa, debido a que los valores hist6ricos son i~ 

feriares a los.del mercado, 

2.4. Registros Predeterminados. 

Son estimaciones de lo que probablemente costarán 

los inventarios en virtud de que su valor real se 

desconoce o es sumamente variable. Estas estimacio­

nes se justifican por la necesidad de elaborar pres~ 

puestos con el objeto de planear adecuadamente las 

actividades de las empresas o para alcanzar márgenes 

de utilidad deseables, cuando los precios de venta 

son fijos ya sea por ley o porque la demanda y la 

competencia así lo requieren, permitiendo establecer 

una medida de comparaci6n y control entre lo que 

realmente nos cuesta y lo que debería costarnos. Se 

divide en: 

l. Costos estimados,- Basados regularmente en expe­

riencias anteriores a fin de darle un valor apro-

ximado a las mercancías o materiales, ya sea ter­

minados, en proceso, averiados, defectuosos, etc. 

2, Costos Estandar,- Se basan en estudios profundos 

de productividad, mercado, economía, etc,,~ pr~ 

tenden establecer el valor que debería tener un 

inventario determinado. 
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3. METODOS DE YALUACION, 

Los métodos por medio de los cuales se pueden valuar los 

inventarios son los siguientes: 

3.1 Costos Identificados 

3.2 Costos Promedio 

3.3 Primeras Entradas, Primeras Salidas 

3.4 Ultimas Entradas, Primeras Salidas 

3.5 Detallistas. 

3.1 Costo Identificado 

Este método consiste en valuar los inventarios al cos 

to hist6rico en que fué adquirido cada uno de los ar­

tículos que integran la existencia de mercancías. 

Este método es recomendado para su aplicaci6n en ent! 

dades en las cuales sea factible que los artículos se 

identifiquen específicamente con su costo de adquisi­

ci6n. Ejemplo: 

Se compran 10 artículos "X" a $ 8 ,000. 00 c/u 

Total $ 80,000,00 

Se compran 15 artículos "Y" a $ 10 1000.00 e/u 

Total $ 150,000.00 

Se compran 20 artículos "Z" a $ 15,000.00 c/u 

Total $ 300,000.00 

El total de las unidades es de 45 y su costo 

total es de 
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Se venden S unidades "Z" a $ 30,000 e/u 

Se venden 2 tutidades "X" a $ 16 ,000 e/u 

Por lo tanto tenemos: 

Ventas 

Costo de ventas: 

Costo de 5 unidades "Z" a $75,000 

Costo de 2 unidades "X" a $16 1000 

Utilidad Bruta 

El saldo del nuevo inventario será el 

siguiente: 

Costo de las unidades vendidas es 

Menos el saldo de la compra 

Nuevo Inventario 

$ 1so,ooo.oo 

$ 32,000.00 

$ 182,000.00 

$ 182,000.00 

91, 000. 00 

i= .. ~1.!gQg"'ºº 

$ 91,000.00 

530.000.00 

i=g~~.RQQ,QQ= 

Este nuevo inventario está formado como 

sigue: 

8 unidades "X" a $ 8, 000. 00 e/u 

15 unidades "Y" a 10,000.00 e/u 

15 unidades "Z" a 15,000.00 e/u 

$ 64 ,000 ;00 

150 ,000. 00 

225,000.00 

t.~~~,,.Qg2"'ºº= 
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Ventajas,- Es un método conservador, puesto que la 

utilidad o pérdida bruta será justamente la que re­

sul t~ de la comparaci6n entre el precio de venta y -

el valor de adquisici6n. No se corre el riesgo de -

que los resultados de las operaciones realizadas pu~ 

dan verse influenciados por apreciaciones hechas con 

respecto al valor de las existencias, puesto que el 

manejo de las mismas se efectúa a su valor real. 

Desventajas,- En el período durante el cual los pr! 

cios fluctúan violentamente, la valuaci6n del inven­

tario al costo no refleja la posición del capital de 

trabajo de una empresa. 

Otra desventaja es que en un mercado decadente, la -

valuaci6n a costo histórico mostraría una inflación 

del activo circulante, (esto es muy difícil que se de 

en la actualidad, pero cabe lugar para mencionarlo). 

Estas objeciones se pueden remediar mediante la ere~ 

ci6n de una reserva para fluctuaciones de los inventa 

ríos, 

3.2. Costos Promedio 

Este método considera que los Últimos materiales ad­

quiridos se encuentran en iguales condiciones que los 
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anteriores, por lo que hay que igualar sus costos, 

ohtcnicn<lo un promedio entre las exi.st~ncius nuevas 

y las anteriores. 

Por lo tanto todas las existencias de materiales se 

encuentran amparadas por un costo promedio que a su 

vez se divide en promedio simple, ponderado y per16 

dico, 

Este método se recomienda utilizarlo en épocas o en 

lugares donde existan variaciones mínimas en los pr~ 

cios; esto quiere decir que se deben utilizar, cuan­

do en un país se presenta una situación estable o sea 

que no hay tendencia marcada a un proceso inflaciona 

rio o deflacionario. En el método Costos Promedio, 

el costo de los artículos se obtiene dividiendo el -

saldo en valores entre el número de unidades en exis 

tencia. 

Ejemplo: 

Se compran 15 artículos "X" a $ 30. 00 c/u 

Total $ 

Se compran 10 artículos "X" a $ 25,00 c/u 

Total 

Se compran 20 artículos "X" a $ 27 .00 c/u 

Total 

450.00 

250.00 

540. 00 

$ 1,240.00 
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Son 45 unidades en total 

El costo promedio lo vamos a determinar dividiendo el 

saldo en valores que en este caso es de $ 1,240.00 

entre el nómero de unidades en existencia los cuales 

son 45. 

Por lo tanto tenemos que el costo promedio es de: 

1,240.00 

45 
$ 27.55 

Por consecuencia si vendemos 20 artículos a $ 40.00 

c/u el costo se determina de la siguiente manera 

Ventas 20 a 40 c/u $ 800.00 

Menos: 

Costo 20 a 27,55 c/u = 551.00 

Utilidad Bruta 

Al utilizar este método se debe obtener el costo pr~ 

medio por cada uno de los diferentes tipos de artícu 

los que existen en el inventario por lo cual se re­

quiere de la utilizaci6n de registros auxiliares. 

Ventajas.- Elimina posibles errores en la valuaci6n 

de los materiales, ya que los encargados del control 

de los inventarios valúan al precio promedio las en­

tradas y salidas de los mismos, 
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Este método de valuaci6n permite computar en dinero 

las salidas de los materiales, para .cargar a la pr~ 

ducci6n en proceso y acreditar al almacén de materias 

primas la misma cantidad, el usar un mínimo costo, 

3.3 Primeras Entradas, Primeras Salidas 

Este método consiste en que los primeros artículos -

que entren al almacén, sean los primeros que salgan 

para venta, por lo cual el inventario a la fecha del 

estado de situaci6n financiera estará formado por las 

mercancías adquiridas en las Últimas compras. 

Para poder determinar el costo del inventario,' es ne 

cesario llevar tarjetas de existencias y partiendo -

de las cantidades y valores más recientes, se tomen 

retrospectivamente, hasta llegar al saldo que muestra 

el resultado del inventario físico, 

Ejemplo: 

Se compran 5 art. a $ 10. 00 c/u $ so.oo 
Se compran 5 art. a $ 15,00 c/u 75.00 

Se compran 10 art. a 18.00 c/u 180.00 

El total de las unidades es de 20 y su 

costo total es de: $ 305.00 

Se venden 7 unidades a $ 30.00 c/u Zl0.00 

Ventas zio.oo 

40 



Costo de Ventas: 

r.osto de 5 unidades a $10.00 c/u $ 50.00 

Costo de 2 unidades a $15.00 e/u !_lo.óo 

Utilidad Bruta 

80.00 

El saldo del nuevo inventario será el siguiente: 

Costo de las unidades vendidas es 

Menos el saldo de la compra 

Nuevo Inventario 

$ 80.00 

305.00 

i=~~~=ºg= 

Este nuevo inventario está formado como sigue: 

3 unidades a $ 15.00 c/u 

10 unidades a S 18.00 c/u 

$ 45.00 

180.00 

~=~~~~ºº= 

Este método de valuaci6n es aplicable a empresas que 

reunan las siguientes características: 

l. Que la variedad de artículos que maneje sea rcduci 

da. 

2, Que la rotaci6n de los inventarios sea rápida 

3, Que los artículos sean susceptibles de sufrir al­

gún deterioro con el transcurso del tiempo. 

Ventajas.- Por este método el inventario se obtiene 

de los registros en forma simple y sistemática. 
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La valuaci6n del inventario es una justa representa­

ci6n del valor comercial en ese momento. En teoría el 

procedimiento es exacto ya que los materiales se car 

gan al costo real; se vuelve complejo, a medida que 

las compras se multiplican, sobre todo si los pre -

cios son diferentes. 

Desventajas.- Las devoluciones al proveedor de las 

mercancías n los materiales que no reunan los requis! 

tos de calidas alg6n tiempo después de comprarlas, al 

proveedor se cargarán siempre las mercancías al precio 

que se compraron, si la columna de saldo no contiene 

los importes que se pagaron por ellas, el asiento ori­

ginal no coincidirá con el importe de los precios uni­

tarios que figuran en el mayor de almacén. 

3.~ Ultimas Entradas, Primeras Salidas. 

Este método de valuaci6n se debe usar en épocas infla­

cionarias como la que vive el país en estos momentos 

ya que existe una tendencia ascendente en los precios. 

Este método consiste en que las salidas del almacén 

sean valuadas al costo de las 61timas entradas que son 

lo más altos, hasta agotar existencias de las 6ltimas 

entradas y así suscesivamente. 
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Lo anteriormente mencionado es en cuanto al valor de 

las mercancías y no físicamente. 

Ejemplo: 

Se compran 30 articules en 

$ 45.- c/u. 

Se compran 15 artículos en 

$ 60.- c/u. 

Se compran ZO artículos en 

$ 80.- c/u. 

Se venden 26 unidades a 

$ 130. - c/u. 

Se venden 10 unidades a 

$ 120.- c/u. 

Por lo tanto tenemos lo siguiente: 

Ventas 

Costo de Ventas: 

Costo de las primeras 26: 

$1,350.-

900. - . 

1,600.- $3,850.-

$3,380.-: 

1,200.- 4,580.-

$4,580.-
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.20 a $ 80. -

6 11 60' - .. 

$1,600.-

360. -

Costo de las segundas 10: 

9 a $ 60.-

1 a 45.-

540. -

45. -

$1, 960.: 

585.- 2,545.­

$2,035.-
:.a===•==;; 

Para obtener el nuevo inventario tenemos lo siguiente: 

Costo de lo Vendido $2,545.-

Menos: 

Saldo del inventario inicial 3,850.­

Nuevo Inventario $1,350.-
=a====== 

Este nuevo inventario esta formado por: 

29 articules a$ 45.- $1,350.-

Este método de valuaci6n es conveniente utilizarlo 

en entidades que reunan las siguientes característi 

cas: 

1.- Que los artículos que existan en el almacén 

sean hom6geneos. 

2.- La rotaci6n de los inventarios de estas empresas 

debe ser lenta. 
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3, Cuando exista un amplio márgen de fluctuaci6n en 

los precios de los articules, sobre todo cuando 

los precios tienden n ser cada vez mayores. 

Ventajas.- Desde el punto de vista fiscal, este mé­

todo tiende a reducir el importe de las ganancias a 

declarar y hace que disminuyan los pagos por conccE 

to de impuesto al ingreso de las sociedades mercan­

tiles, y no por que se estén ocultando utilidades, 

sino por que se presentarán las que realmente co­

rrespondan, ya que si se comparan los resultados de 

varios ejercicios usando diferentes métodos de valua 

ci6n, las utilidades totales deben ser bastante a­

proximadas siempre y cuando las ventas sean más o 

menos las mismas. 

Desventajas.- En vista de que los articules del in­

ventario son determinados por las existencias más 

antiguas, los precios de las compras de las últimas 

mercancias pueden estar fuera de lugar y no tener 

absolutamente ninguna relaci6n con los articules an 

tiguos. 

En las épocas de bonanza es recomendable usar el mé 

todo Últimas entradas, primeras salidas, pero no en 

las épocas de crisis; además evita hasta donde es 
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posible las bruscas fluctuaciones de utilidades o pé! 

didas entre dos' ejercicios consecutivos, debido a que 

los precios entre periodos de alza y baja, son más 

normales mediante el uso de este método. 

~.5.Detallista. 

Consiste en valuar el inventario final a precio de 

venta y mediante la aplicaci6n del factor de costo se 

obtiene el precio de costo. 

Ejemplo: 

Tenemos 500 unidades con un precio de costo de $200.­

y un precio de venta de $400.-

Se venden 125 unidades a $400.- teniendo un ingreso 

de $50,000.-

Entonces en el almacén nos quedarían 375 unidades a 

un precio de costo de $200.- y un precio de venta de 

$400.-

Para sacar el factor de costo tendríamos que dividir 

las mertancías disponibles a precio de costo entre 

las mercancías disponibles a precio de venta, nos qu! 

daría como sigue: 

F.C. l_Z~1QQQ!: ____ _ 50% 
150,0UO.-
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El resutado obtenido siempre será en porcentaje. 

Entonces para sacar el ptecio de costo har1amos lo 

siguiente: 

Ventas $ 50,000,· X 50% = $ 25,000,-

Ilustrando este ejemplo quedaria así: 

CONCEPTO 

Mere. Disponible 

Menos: 

Ventas 

Inventario Final 

Costo de Ventas 

Resultados: 

Ventas 

Menos 

Costo de Ventas 

Utilidad Bruta 

PRECIO DE 
COSTO 

$100. 000 .. 

75,000.· 

25,000,· 

VENTA 

$200,000.· 

50,000.-

150,000.-

$ 50,000.-

25,000.· 

$ 25,000.-

FACTOR DE 
COSTO 

50% 
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Este método es empleado principalmente. en entidades 
' 

que se dedican a la venta al menudeo, ya que a tra­

vés de éste, les es de gran facilidad determinar su 

costo de ventas y sus saldos de inventarios. 

Para que se tenga un adecuado control del método de­

tallista, se deben establecer grupos homogéneos de 

art1culos, a los cuales se les va a asignar su pre­

cio tomando en consideraci6n el costo de compra y el 

margen de utilidad aprobado. 

Para el buen funcionamiento de este método, es nece 

sario cuidar los siguientes puntos: 

l. Se deben controlar y revisar los márgenes de uti­

lidad bruta, tomando en cuenta tanto las nuevas 

compras como los ajustes al precio de venta. 

2. Agrupaci6n de artículos homogéneos. 

3. Control de los traspasos de artículos entre depar 

tamentos o grupos. 

4. Por Último se deben practicar inventarios físicos 

peri6dicos para verificar el saldo te6rico de las 

cuentas y en su caso hacer los ajustes que proce-

dan. 
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CAPITULO 3 CONTROL INTERNO DE LOS INVENTARIOS 

El cálculo correcto del importe de! inventario es de gran im­

portancia, ya que de este rubro depende la correcta determin! 

ci6n del resultado obtenido en un período, puesto que forma 

parte del costo de ventas y en consecuencia afecta el resulta 

tado final de utilidades o pérdidas. En algunos casos los i~ 

ventarios llegan a representar hasta el 50% del activo circu­

lante. y por lo tanto, son también parte esencial del capital 

de trabajo. 

Una vez hecha la menci6n de la importancia que tienen los in­

ventarios en las entidades, es necesario tener un control es­

tricto de este rubro. 

A continuaci6n se presentan los aspectos de control interno 

que se deben seguir para la correcta custodia de los inventa­

rios: 

l. Entradas o compras 

2. Registros 

3. Sistemas de costos 

4. Inventario f1sico 

S. Salidas o ventas 
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l. ENTRADAS O COMPRAS, 

- Se debe hacer en forma oportuna el registro a inventa­

rios y auxiliares, tanto de contabilidad como del alma 

cén. 

Este ·•registro se debe hacer a través del informe de ma 

terial recibido o con la nota de remisi6n. 

- En cuanto a las compras, las siguientes funciones deben 

ser independientes entre si: 

l. Compras 

2. Recepci6n de artículos y almacenamiento 

3. Embarque 

4. Revisi6n de facturas por pagar 

S. Pagos 

- Las compras se deben llevar a cabo a través de 6rdenes 

de compras apoyadas por el departamento que solicit6 el 

artículo. Estas 6rdenes de compra además de estar pren~ 

meradas deberán indicar los precios y las condiciones paf 

tadas con el proveedor, Todas las 6rdenes deben ser apr~ 

hadas por funcionario competente. 

- Al ser solicitada la compra, antes de aprobarse se debe­

rá ver si realmente es necesario hacer dicha compra. 

Las compras deberán llevarse a cabo mediante la previa 

cotizaci6n formal que el proveedor nos hace. 
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- Debe contarse con procedimientos que permitan conocer . 
oportunamente las reclamaciones que procede hacer a 

las compafiías de seguros o de transportes por los da­

ños sufridos por las mercancías recibidas o, por los 

faltantes existentes. 

- En caso de que la entidad devuelva mercancias al provc~ 

dor, esta devoluci6n debe hacerse mediante memorandos 

que deben: 

l. Llevarse bajo control númerico. 

2. Elaborarse al obtener la autorizaci6n del proveedor. 

3. Autorizarse por empleado responsable. 

4. Registrarse oportunamente en contabilidad. 

2. REGISTROS 

- Los datos que debe contener el registro de los inventa­

rios como mínimo son los siguientes: 

l. Descripci6n del artículo 

2. Entradas y salidas en unidades y valores 

3. Precio Unitario 

4. Saldos en unidades y valores 

S. Localizaci6n del artículo 

6. Existencias máximas o mínimas 
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- La compra de los artículos de ser posible, debe hacerse . . . 
a través de varios proveedores para no depender de uno 

solo. 

- Una persona independiente al departamento de compras 

debe hacer una revisión peri6dica de los precios de 

compra, para cerciorarse que son los 6ptimos para la 

entidad. 

- Al recibirse las mercancías en la entidad se debe pre­

parar un informe de recepci6n o en su caso sellarse la 

remisi6n con el sello de " recibido". Los informes de 

ben ser firmados por quienes reciben las mercancías y 

deben controlarse por secuencia numérica. 

- La persona que recibe las mercancías debe tener una co 

pia de la " orden de compra " para verificar que lo que 

está recibiendo coincide con lo estipulado con el pro­

veedor. l 

- Al recibirse la compra se debe registrar la entrada al 

almacén, para esto, contabilidad deberá contar con co­

pia del informe de recepci6n y controlar su secuencia 

númerica. 

- El departamento de compras debe vigilar constanteme'nte 

de que el proveedor cumpla con puntualidad los plazos 

de entrega pactados. 

- Cuando el proveedor haga entrega de la mercancía·en Pª! 

cialidades los saldos deben controlarse mediante regis­

tros u otros procedimientos. 
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En muchas ocasiones estas mercancías son de mucha im­

portancia,, y en estos casos la entidad debe establecer 

procedimientos que le permitan conocer cantidades dis­

ponibles para su venta. 

- Los precios unitarios que se tengan establecidos en 

las tarjetas, deban ser revisados peri6dicamente, esta 

revisi6n la debe de hacer una persona independiente al 

manejo de los auxiliares 

- Al revisar las tarjetas de almacén, se determinará el 

material obs?leto o de lento movimiento, esto debe ser 

reportado al funcionario responsable. 

- En caso de que la designación de los artículos se preste 

a confusi6n, debe contarse con un sistema (nombres es­

tandar, claves, codificaci6n, etc.), que permita identi 

ficarlos debidamente en compras,almacén y contabilidad. 

- Es necesario e importante que la entidad tenga estable­

cidos mínimos y méximos o puntos de reorden, con objeto 

de evitar sobreinventarios o pérdidas en ventas por 

falta de artículos. 

3. SISTEMAS DE COSTOS 

Como las entidades mercantiles no tienen sistemas pro­

ductivos, el sistema de costos quedará reducido al que 

se informe por medio de las tarj et,as de almacén, ya que 
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en éstas, se reg!strará el precio de compra que la en­

tidad haya hecho por estos artículos. 

Este informe tiene que darse a conocer en forma clara 

y oportuna a al administraci6n. 

En las empresas industriales es más complejo ejercer 

un control del sistema de costos por tener este mayor 

diversidad en las operaciones. 

El control de operaciones y gastos trae consigo aumen­

to en la eficiencia y reducci6n de costos y gastos de 

operaci6n, aumento en la productividad logrando con 

ello utilidades, y al bajar los costos encontrarse con 

mayores posibilidades en la competencia en el mercado. 

Como en el sistema de costos in<lustriales intervienen 

tres elementos para determinar el costo, se debe anali, 

zar cada uno de por separado para lograr un mejor con 

trol de los mismos. Estos elementos son: 

l. Materia Prima.- Procurar investigar entre l~s posi­

bles proveedores el que nos pueda ofrecer la mejor 

calidad de materiales sin que esto impliqur un cos­

to muy elevado de los mismos' 

Firmar contratos con los proveedores para no tener 

que parar la producci6n por falta de los mismos y 

cuidar que exista siempre el stock establecido a 

fin de no tener faltas ni excc•' · .'~ de materiales. 
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2. Mano de Obra.- Implica tener el personal calificado 

para la realizaci6n de las operaciones productiva~. 

No tener empleados que no sean necesarios. 

Planear bien las operaciones para asi asignar co 

rrectamente a la persona indicada y no tener perso­

nal sin desempefiar sus labores por no contar con ma 

terial o maquinaria para hacerlo. 

3. Gastos Indirectos.- Vigila~ que no hayan gastos ex­

cedentes en ninguno de los conceptos que estos aba! 

can como son: 

- Que los empleados hagan un buen uso de la maquin! 

ria e instalaciones para así no gastar de más en 

reparaciones de las mismas. 

- No pagar alquiler de locales quenoseest6n utili­

zando o que no se vayan a utilizar en un futuro. 

inmediato, etc. 

4. INVENTARIOS FISICOS 

- La entidad debe hacer recuentos físicos cuando menos 

una vez por ejercicio, de preferencia a través de recuen 

tos rotativos. 

- Cuando se lleve a cabo la toma del inventario, las pers~ 

nas que lo van a realizar, deberán tener instrucciones 

formuladas por personas independientes al al11111cenista. 

Las instrucciones deben prever como minimo: 
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l. Que las mercéJnCÍas estén debidamente ·identificadas 

y ordenadas. 

z. Que se apliquen métodos que permitan verificar los 

recuentos ya efectuados como por ejemplo, doble re­

cuento. 

3. Que exista un procedimiento para evitar que se deje 

de contar algo o que se cuente dos veces como por 

ejemplo tarjetas prenumeradas. 

4. Que se formule un " Corte de Inventarios " de la re 

cepci6n y entrega de mercancías. 

S. Los artículos daftados u obsoletos, deben de estar 

debidamente identificados. 

- La responsabilidad de la toma de los inventarios debe 

de tenerla un funcionario independiente de los almac~ 

nes. 

- Las diferencias que resulten una vez practicado el re­

cuento físico, deben ser conocidas por un funcionario 

independiente de la custodia y registro de artículos y, 

en su caso, autorizar su ajuste. 

- Cuando la ~ntidad tenga mercancías en poder de terceros, 

se deben de confirmar o contarse peri6dicamente de 

acuerdo con su importancia. 

- La valuaci6n del inventario debe ser supervisada por un 

funcionario. 
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5, SALIDAS 

- Todas las salidas, deben estar amparadas por notas de 

embarque, estas notas deben ser controladas numérica­

mente en contabilidad y autorizadas por personas comp~ 

ten tes. 

- Las notas de embarque, una vez firmadas de entregadas, 

deberán ser enviadas directamente del almacén a conta­

bilidad para su valuaci6n y registro. 

- Cuando existan traspasos entre la entidad y sus filia­

les o sucursales, la documentaci6n que se origine debe 

controlarse numéricamente. 

Es de suma importancia tener todos los articulos asegur! 

dos contra siniestros; asimismo, es importante tener pe! 

sonal confiable, en el que se pueda delegar responsabill 

dades en el manejo de mercancías. 
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CAPITULO 4 ASPECTO FINANCIERO 

l. NIVELES DE INVENTARIOS. 

Los problemas de inventarios relacionados con cantidades en 

existencia muy pequeñas o demasiado grandes, pueden ser la 

causa del fracaso de los negocios. Si un fabricante deja de 

tener existencias de un artículo crítico, esto podría dar 

por resultado paros en la producci6n. Además, el comprador 

espera que el comerciante al menudeo tenga en existencia el 

artículo que necesita. Si no hay existencias de algún arti­

culo cuando el cliente le requiere, el comerciante pierde 

un cliente¡ no s6lo para ese artículo, sino para otros muchos 

en el futuro. 

Los inventarios sirven para absorber fluctuaciones de los r! 

querimientos, mejorando el servicio al cliente. Si los re­

querimientos fluctúan a través del tiempo, se puede querer 

formar mayores inventarios durante los periodos de baja deman 

da en anticipaci6n a los de alta, a fin de operar a una tasa 

de producci6n constante durante toda la fase productiva. To­

do es~o evitará los costos de las tasas de producción cambia~ 

tes, tiempos extras, la subcontrataci6n, ventas perdidas y 

multas por demoras en las entregas, 

Por otro lado, los inventarios sirven para anticiparse a la 

demanda, puesto que físicamente es imposible y econ6micamente 

resulta inconveniente hacer que los bienes lleguen al centro 

de venta precisamente cuando sean requeridos. 
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Por último, los inventarios permiten balancear las cargas de 

trabajo, trabajar por lotes, por corridas largas y disminuir 

los tiempos muertos en el p~oceso productivo. 

A continuaci6n se presenta·lm cuadro que muestra los conflic­

tos y presiones que son ejercidos sobre los niveles de inven 

tarios: 

Ampliaci6n de la mezcla de productos 

corridas de producci6n mis largas 

mejor sevicio al cliente 

tasas de producci6n constante 

reducci6n de los costos de preparaci6n 

reducci6n de los costos de inexistencia 

NIVELES DE INVENTARIOS J 

Presiones para reducir inventarios 

obsolescencia 

deterioro 

costos de manejo 

costos de oportunidad 
/ 

FACTORES 

TENDIENTES 

A INCREMENTAR 

LOS NIVELES 

F. ACTORES 

TENDIENTES 

A REDUCIR LOS 

INVENTARIOS 
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l.J Beneficios de un Mayor Nivel en los Inventarios . 
lara poder considerar que se ha obteniJo un hcncficio por 

mantener un cierto nivel de inventarios, es necesario el 

vigilar los costos que implica dicho inventario, porque 

no hay que pasar por alto que debe considerarse como una 

inversi6n más y como en todas las operaciones q4c la em­

presa realiza, hay que buscar las mayores utilidades pa-

ra los accionistas. 

EÍ mantener el inventario de productos terminados en su 

nivel máximo, nos aseguraría el poder cumplir con todos 

los compromisos adquiridos por la empresa, sin tener ni~ 

guna demora en las entregas, y por consiguiente nos ayu­

da a mantener el crédito mercantil. Por otra parte nos 

beneficia el tener existencias para así no dejar perder 

las ventas por falta de mercancias, 

Como todas las funciones que realiza la empresa estan re­

lacionadas, cualquier falla en el inventario por falta de 

éste, repercute en todo el ciclo de actividades. 

Si el nivel en los inventarios de materias primas baja 

del mínimo, el departamento de compras se ve en la nece­

sidad de hacer adquisiciones precipitadas a precios tal 

vez más altos del de mercado por la premura de la 
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entrega y quizás de más baja calidad, rompiendo con esto 

sus objetivos principales que son el lograr que las ma­

terias primas necesarias en la producci6n estén disponi­

bles en las cantidades correctas en ~l momento oportuno 

y a los precios más favorables. 

Es conveniente mantener un nivel adecuado de materias 

primas para que no se rompa con el ciclo productivo por 

falta de materiales, y bajar con ello la capacidad de pr2 

ducci6n y tener mano de obra ociosa. 

Si no hay materias primas, el proceso productivo se deti! 

ne, los productos terminados se retrasan y se corre el 

riesgo de perder la venta. 

En la actualidad con los constantes incrementos en los 

precios, el que una empresa mantenga sus inventarios en 

los niveles máximos, se refleja en utilidades, ya que 

los materiales que se adquieren a un precio determinado, 

con el transcurso del tiempo el valor monetario ha aumen 

tado en mayor proporción que los gastos de mantenimie~'to 

del inventario. 
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1.2 Costos Significativos de los Inventarios. 

Para precisar los costos que deben ser tomados en conside 

raci6n para los efectos de la Administraci6n de Inventa­

rios, hagamos inicialmente una cita de tres normas a se­

guir enunciadas por Michel Shegta y Hyman Weinderg: (1) 

l. "Los costos, aun aquellos que son usualmente consider!!_ 

dos intangibles, deben ser expresados en forma cuantita 

tiva y en una unidad común, normalmente pesos. Así 

algunas veces será necesario determinar costos tales 

como el interés imputado al capital usado en el negocio." 

2. "Aquellos costos que sean comunes a las alternativas 

bajo consideración deben ser ignorados. Tan solo aque­

llos costos que serán ajustados por la decisión, son 

relevantes para la misma. Por ejemplo: cuando se 

esté tratando con modelos de inventarios o f6rmulas, 

los costos fijos deberán ser excluidos." 

3. "Los factores de costos deben estar basados en los da­

tos futuros esperados, dado que los cursos de acci6n 

alternativos bajo consideraci6n, serán afectados en el 

futuro. Los costos son irrelevantes aun cuando usual­

mente constituyen las mejores bases al alcance par~ esti­

mar futuros costos·." 

(1) José A. Díaz Llaneza, Control de Inventarios 

Vol. XXXI No. 10 de la Revista Finanzas y Cont. 
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La considcraci6n expuesta en la segunda norma, es de esp~ 

cial importancia dado que plantea la necesidad de h~r.er 

una clasificaci6n de los costos en fijos y variables. 

Los primeros serán aquellos que permanezcan estables inde 

pendientemente del incremento o disminución del nivel de 

inventario; y los segundos son los que se ven afectados 

en funci6n directa con el nivel del inventario ya sea en 

aumento o en disminuci6n. La importancia de esta clasifi 

caci6n de los costos, queda manifiesta porque el objetivo 

es llegar al punto en el cual se logra el equilibrio entre 

la inversi6n y el rendimiento. Y por lo tanto, los costos 

que interesan para la determinación del nivel de existen­

cias que deba mantenerse serán aquellos cuyo monto vaya 

en relaci6n con la cantidad de artículos que se decida 

mantener en existencia, 

Pasemos a exponer cada uno de los conceptos de costo que 

intervienen en los inventarios: 

l. Costo de mantener el inventario 

2. Costo de reponer el inventario 

3. Costo de agotamiento 

l. Costo de Mantener el Inventario 

Dentro de este concepto quedan comprendidos los siguie~ 

tes costos: 
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l. Costo de Capital Invertido. 

Este costo esta representado por el interés que se 

deja de percibir del dinero destinado a mantener el 

inventario. Su cálculo debe hacerse en razón a la 

tasa de rendimiento existente en el mercado para la 

inversi6n del capital o, a la que en condiciones par 

ticularcs pudiera obtenerse, ya que si la empresa 

tiene alternativas de utilización de su capital que 

rinden con seguridad porcentajes mayores al existe~· 

te en el mercado, tendrá que considerarse ese porce~ 

taje, pues es precisamente el que está perdiendo por 

tener el dinero invertido en los inventarios. 

2. Costo de Almacenamiento. 

Este costo se refiere fundamentalmente al concepto 

de pagos por rentas y mantenimiento del espacio de 

depreciación en su caso, de los edificios o cons­

trucciones destinadas para este fin, y el costo del 

equipo utilizado para su acomodo, como pueden ser e~ 

tantería, anaquelería,plataformas o tarimas para esti 

bas, etc. 

3. Costo por manejo de artículos. 

El manejo de los artículos comprende las operaciones 

de recepci6n, inspección, acomodo, surtido, despacho 

y transporte al lugar de consumo, cuando así sucede, 

Por lo tanto los pagos y gastos originados por este 
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concepto, deben ser considerados como integrantes 

del costo por manejo de artículos, Igualmente Jebe 

considerarse dentro <le ~3te costo, el del equipo 

utilizado para dicho manejo, representado por la 

depreciaci6n o alquiler del mismo, 

4. Costos por Seguros. 

Este concepto comprende el pago de primas por seg~ 

ros para protecci6n de los inventarios contra ro­

bos, incendios y riesgos en general que deban ase­

gurarse. 

S. Costos por Riesgo de Pérdidas en los Inventarios. 

Pueden incluirse dentro de este concepto los cos­

tos representados por las pérdidas a causa de mer­

mas y deterioro normales, derivados del manejo de 

los inventarios, así como las·pérdidas originadas 

por la obsolescencia de los artículos. 

6. Costo del Control de los Invetarios. 

Comprende este costo todos los incurridos para el 

mantenimiento y la operaci6n del sistema de regí~ 

tro adoptado a fin de controlar los inventarios, 

Puede quedar incluído también, en muchos casos, el 

costo que representan los recuentos físicos para 

efectos de la elaboraci6n de los estados financi~ 

ros de la empresa, 
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2, Costo de Reponer el Inventario. 

Este costo, con¿cido tambi6n como costo de pedido, cos 

to de orden o costo de adquisici6n, es el que ésta far 

mado por el conjunto de gastos que implica el trámite 

para surtir una orden o un pedido de reposici6n del i~ 

ventaría; comprende por lo tanto, todos aquellos que 

se originan desde el momento en que procede a la prep~ 

raci6n del pedido, hasta que éste se encuentra coloca­

do con el proveedor que debe surtir los artículos: así 

pues, se incluyen conceptos tales como los siguientes: 

l. El tiempo total invertido por el personal encargado 

de preparar, formular y tramitar los pedidos o las 

6rdenes de reposici6n, considerando dentro de este 

proceso comunicaciones con los proveedores, cotiza-

cienes, etc, 

2, El costo de la papelería utilizada durante y para 

todo el proceso a que nos hemos referido, 

3, En su caso el costo de los permisos y trámites ne­

cesarios para la adquisici6n de artículos sujetos 

a algún control especial o de artículos de impor­

taci6n. 

La determinaci6n de este costo debe obtenerse por ca­

da orden o pedido, expresado en valores, 
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3. Costo de Agotamiento. 

Aunque este. costo muy poca~ veces es analizado y toma­

do en cuenta, a causa de la dificultad para su determi 

naci6n, representa uno de los puntos principales para 

poder precisar con exactitud el nivel adecuado de las 

existencias que deben mantenerse en inventarios, a fin 

de establecer el punto de reposici6n. 

El problema para la cuantificaci6n de los costos por 

agotamiento de las existencias, consiste en la falta 

de elementos suficientes y concretos, que nos permitan 

conocer la integraci6n del costo total por este conceE 

to. En algunos casos, una parte de este costo puede 

ser fácilmente determinada por el incremento de los co~ 

tos normales de mantenimiento y reposici6n, derivado de 

la necesidad urgente de una adquisici6n extraordinaria 

y de cubrir los faltantes a la demanda no satisfecha en 

su oportunidad. Pero los costos que representa un ago­

tamiento de existencias, por los trastornos ocasionados 

en la producci6n o las ventas y en el servicio a los 

clientes, es sumamente difícil cuantificar y solamente 

puede recurrirse en estos casos, a realizar una estim~ 

ci6n de la pérdida causada por la falta de satisfacci6n 

oportuna de la demanda de los artículos que forman los 

inventarios. 
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Cuando la estimaci6n de este co~to, r.esl\l ta demasiado . 
complicada para poder fijar un valor determinado, es 

conveniente recurrir al establecimiento de una políti­

ca, en el sentido de tolerar un porcentaje " X " de 

demanda no satisfecha, es decir, que la demanda total 

de cada artículo , acepta de antemano la pérdida oc! 

sionada por dejar de cubrir un porcentaje justificable. 

Esto nos lleva a considerar la posibilidad de que, fi-. 

jando un inventario de seguridad en base a cálculos es 

tadísticos, determinemos el punto de reposici6n de las 

existencias, en un nivel tal, que nos asegure la satis­

facci6n de la demanda en un porcentaje deseado. 

Cabe aclarar que la consideraci6n de este costo está 

en raz6n de la funci6n conciliatoria que ejerce entre 

los intereses econ6micos y de servicio que intervienen 

en la Administraci6n de Inventarios, ya que por un la­

do el hecho de mantener las existencias en un mínimo ni 

vel, tomando en consideraci6n los costos, necesariamen-

te implica el riesgo de llegar a un agotamiento de las 

mismas y, por otro lado el hecho de crear existencias 

superiores al nivel mínimo con el objeto de reducir el 

riesgo de agotamiento,,origina una elevaci6n de los cos 

tos totales del inventario. 
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1.3. Equilibrio en Beneficios y en Costos por Mantener un 

Inventario. 

En realidad hay que tomar dos decisiones básicas en 

materia de inventarios. La cantidad que hay que pe­

dir cada vez y cuando debe pedirse. En lo que res­

pecta a la cantidad de pediuo y la frecuencia de su 

adquisici6n, existen dos cursos alternativos de ac­

ci6n: 

Una ruta consiste en pedir grandes cantidades a fin 

de disminuir los costos de preparaci6n. 

La otra ruta consiste en pedir pequefias cantidades 

para disminuir los costos cargados a los inventarios. 

En ambos casos el producto del ndmero de lotes por 

el voldmen de éstos, debe ser igual a la demanda to­

tal para el período. 

Llevados al extremo, cualquiera de estas rutas ten­

dría un efecto desfavorable en las ganancias y la me 

jor soluci6n, en términos de ganancias e ingresos so 

bre los activos, es un compromiso entre los dos ex­

tremos. 

Los modelos de inventarios din6mico o también llama 

dos determinísticos, son cuantitativos y pertenecen 

a la programaci6n no lineal. Tienen por objeto equ! 

librar la economía de 6rdenes grandes, con el costo 
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de mantenimiento de los inventarios'cn'cl almac6n y 

en algunos casos, con el costo de la inexistencia 

que entra en j~ego, 

Para tomar mejores decisiones de inventarios es con· 

veniente utilizar los modelos matemáticos como herra· 

mienta para el mejor control de los mismos, 

A continuaci6n se expone un modelo y su utilizaci6n. 

Costo de almacenaje y el Inventario Promedio: 

El tamafio del lote (Q) es una de las variables que se 

encuentra bajo control de la direcci6n. 

Si se incrementa (Q), aumentará proporcionalmente el 

nivel promedio de los inventarios (Q/2). Si el costo 

de mantener una unidad en inventario por un afio es 

(Ca), el costo estará dado por la expresi6n: 

Ca ~ 

El costo de preparaci6n total estará en funci6n del 

número de pedidos que se formulen para satisface~ un 

requerimiento anual (R), que dependerá del tamafio 

Jel lote (Q) de cada pedido. 

Si el costo de preparaci6n es (Cp), el costo anual es 

tá dado por la expresi6n: 
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1 

R 
Cp Q 

La funci6n objetivo del modelo estará representada 

por la suma de los dos costos anteriores y se puede 

expresar de la siguiente manera: 

Ct = Ca ~ + 

En donde: 

Ct= costo total 

Ca= costo de almacenaje 

Q m lote 

Cp= costo de preparaci6n 

R = requerimientos 

R 
Cp q 

La optimizaci6n de la funci6n se encuentra en el pu~ 

to de intersecci6n de los dos costos y representa el 

punto de indiferencia en donde los costos de prepa· _ 

rar como los de almacenar son iguales: 

Enfoque Tabular: 

Un enfoque para resolver la cantidad econ6mica de p~ 

dido, es el tanteo y se representa como sigue: 

Sup6ngase un tipo de inventario que posee un costo de 

preparaci6n de $ 20.00 por cada vez que se realice 

esta operaci6n. Su valor es de $ 40.00 y el costo de 

almacenaje es del 30\ anual. Los requerimientos por 

el período son de 120 unidades. 
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Pedidos Tnmafto de Inventario Cargo de Exist. Costo del Costo t_!! 

Anuales Lotes Promedio Anual al 30i Pedido tal anual 

1 120 60 (60x40) (. 30) "'720 20 740 

2 60 30 (30x40) (. 30) =360 40 400 

4 30 15 (15x40) ( .30)•180 80 260 

6 20 10 (10x40) ( .30) •120 120 240* 

8 15 7.5 (7,5x40) (. 30) .. 90 160 250 

10 12 6 ( 6x40) (. 30) .. 72 200 272 

• Seis resulta ser la cantidad económica a pedir y es de observarse que 

tanto el costo de preparaci6n(Cr.), como el costo de almacenar(Cnl re­

presentan importes iguales que, sumados generan el costo total óptimo. 
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2. NIVELES DE REABASTECI~IE~TO. 

2.1 Existencias de Saguridad. 

La necesidad de esta existencia viene de ln combinaci6n 

del retraso entre el tiempo en que una orden de resurti 

do es fincada y la fecha en que el material es recibido, 

junto con el desconocimiento de las cantiJ3des que se 

necesitarán de material durante el tiempo de entrega 

del resurtido. 

El tratar de eliminar los problemas que surjan por el 

agotamiento de un producto, significa tener en existen 

cia una cantidad adicional de material que podrá usarse 

en caso de emergencia. Lo objetivo es lograr un balan­

ce adecuado entre la cantidad extra de inventario con 

sus costos de capital, almacenaje, etc., y la protec· 

ci6n obtenida contra el agotamiento de existencias y 

los costos que esto origina. 

Una manera práctica para fijar nuestra existencia de se 

guridad en cuanto a las variaciones en los tiempos de 

entrega sería tomando en circunstancias normales el 

tiempo de entrega promedio de un artículo en un dete! 

minado lapso, y el mayor tiempo de entrega que haya. 

ocurrido en ese mismo lapso. La diferencia entre am­

bos nos dará un márgcn de error en la entrega que, apli 

cado como porcentaje ( tomando como 100% el ticmp,o pro­

medio) al punto de orden, nos dará una existencia de se 

¡:; 



guridaJ q11e nos protegerá de posihles demoras en los ticm 

pos de entr~ga. 

Para fijar ~~~ existencia de seguridad que responda a lns 

fluctuaciones de 1~ demanda es necesario hacer un análisis 

entre el presupuesto y la demanda actual, determinando las 

variaciones que pueden ocurrir para un tiempo de entrega 

y un 10te a ordenar fijado. 

En este caso la cantidad en que es sobrepasado el presu­

puesto formará la existencia de seguridad. Este tipo de 

métodos nos darán s6lamente un grado mayor o menor de se 

guridad para evitar la falta de material en un momento da 

do ya que el manejar indeterminados siempre lleva ries -

gas. 

El tamaño de la orden o lote econ~mico determina la fre -

cuencia con que nos exponemos a quedarnos sin inventarios. 

Así a mayor orden menos riesgos, pues se efectúan menos 

pedidos y sí tenemos un nivel fijo de existencia de se­

guridad, este riesgo de agotar los inventarios será aún 

menor. 
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Nunca deberá perderse de vista que para cada artículo 

tendrá que realizarse un análisis profundo de sus tiem­

pos de entrega, proveedores, su demanda, etc., ya que 

puede caerse en el error de tener domas iado inventario 

y sufrir todos los problemas que esto implica ( capital 

inmovilizado, mermas, etc.) , o bien, tener poco inven­

tario con los consiguientes agotamientos frecuentes que 

causan los paros en la producci6n o una clientela insa­

tisfecha. 

~.2. Punto de Reorden. 

Es el nivel mínimo de inventario de un producto llegado, 

al cual hay que efectuar la nueva orden de compra para 

que al momento de tener un inventario de cero, el ma­

terial de la nueva orden ya esté en posibilidad de usar 

se. 

La fórmula para calcularlo es mediante la siguiente ex­

presi6n: 

Pr = ( e . t ) + existencia de seguridad 

En donde: 

Pr= Punto de reorden 

c = Consumo promedio por período 

t = Tiempo de adelanto 

{ ~.t)= Unidades requeridas duron'" •icmpo de entrega. 
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3. ADMINISTRACION POR PROGRAMAS DE LOS INVENTARIOS. 

Una de las tdcnicas que actualmente está cobrando mayor i! 

portancia en el manejo de los inventarios es la referente 

a la planeaci6n de los requerimientos de materiales o tam­

bién llamada administraci6n por programas. 

Esta técnica emergi6 de una clasificaci6n distinta, la 

cual dividía a los materiales en programados y no program! 

dos. Esta clasificaci6n di6 origen a la divisi6n de los m~ 

todos de administraci6n de inventarios en dos grandes gru­

pos: 

- Administraci6n por programas 

- Administraci6n por lote econ6mico 

Esta clasificaci6n resulta ser fundamental en el manejo mo 

derno de los materiales. 

3.1, Criterios de Programabilidad. 

Al mencionar las herramientas de la administraci6n de 

inventarios se subray6 la importancia de que el senti•­

do común es la decisi6n de aplicar una u otra técnica 

básica. 

No existe regla fija para decidir cuáles materiales, 

partes o.productos deberán ser controlados por progr~ 
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mn y cu les por lote econ6mico. Se puede decir que 

la t6cn ca <le a~mlnlstraci6n por pro~rumus es mejor, 

porque cneralmente requiere menor inventario y es 

más sen illa de culcular. Si se piensu en Ju posibil! 

dad de rogramur con anticipaci6n lus necesidades de 

un mate ial, es posible evitar la reserva de seguridad 

al pedir con suficiente tiempo y se evitaría el cúlcu 

lo del 1 te econ6mico, al pedir exactamente la canti -

dad nece aria. 

Un métod> para formular los criterios de programabili­

dad cons ste en redactarlos en forma de preguntas de 

sentido nico. Se formula la pregunta de tal manera 

que si la respuesta es afirmativa, resulta convenien 

te aplic r la administraci6n por programas. En caso 

de no se lo, el lote econ6mico deberá ser la t6cnic~ 

a utilizar. 

Entre otr s. se tienen las siguientes preguntas: 

l. ¿Son p oductos o materiales de alto volúmen? 

2. ¿Es pr visible la demanda? 

3. ¿Se co oce más el futuro que el pasado? 

4. ¿Son p oductos de moda, éxito o estacionales? 

S. ¿Depen<e su valor del consumo de otro producto? 

6. ¿El ce.to y/o tiempo de montaje es bajo? 
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7, ¿Se pueden realizar compras o ventas anuales pro­

gramables? 

8, ¿Son productos de consumo fácilmente medibles? 

9. ¿Se cuenta con un programa que determine los requ~ 

rimientos del artículo por un período determinado? 

3,2, Administraci6n de Inventarios, Utilizando la Planea­

ci6n ~e Requerimientos de Materiales. 

Si se concentrara uno exclusivamente en el criterio de 

programabilidad en el cual, el consumo de cada parte o 

material es una variable dependiente del programa del 

producto, o de una venta anual progromada, resulta se~ 

cilla determinar en base a éstos, los requerimientos 

de los materiales por el período, 

Para ejemplificar lo anteriormente expuesto, sup6nga­

se que el programa maestro de producci6n por el si­

guiente período muestra un plan de ensamble para un 

producto determinado y abajo se encuentra el plan de 

requerimientos de un componente del mismo. 
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SEMANAS: 1 VENCIDO 04 os 06 07 08 09 10 11 12 13 14 

Programa maestro del produ~ 
to final 600 800 400 

Uso del material proye.!: 
tado. 600 800 400 

Existencia del material 900 90Q 300 300 300 

Recibos programados 500 400 

Colocaci6n de 6rdenes 
planeadas 500 400 
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Consideraciones para el cuadro anterior: 

- tiempo de adelanto:4 semanas 

- no se desea inventario final, 

El plan de producci6n determina que se ha programado fa 

bricar 600 artículos en la semana 6, 800 en la semana 9 

y 400 en la 12. 

En base a este plan se determinan los requerimientos de 

cada componente, de acuerdo con la hoja de 11 explosi6n 

de materiales", Una vez realizado ésto, deben de comp! 

rarse los requerimientos con las existencias actuales en 

almacén, a fin de determinar las necesidades del mismo. 

Para el ejemplo citado, sup6ngase una existencia inicial 

de 900 unidades del componente. En la semana número 6 

se tiene un requerimiento de 600, tan s6lo quedarán disp~ 

nibles 300 en el almacén. 

Para la semana número 9 se tiene un requerimiento de 800 

unidades del componente, lo cual arroja un déficit d~ 

500 unidades, por lo cual debe de colocarse un pedido 4 

semanas antes por una cantidad igual a ésta. Para la se 

mana 12, el requerimiento es igual al pedido colqcado 4 

semanas antes, puesto que no se tienen existencias disp~ 
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nibles en almac6n. 

El ejemplo citado es muy sencillo y muestra la técnica 

de administraci6n por programas, sin embargo cabe tener 

en mente lo siguiente: la compaftía puede tener varios 

artículos que requieran el mismo componente, siendo és­

te uno entre muchos otros. Ante tal situaci6n se vis­

lumbra la dificultad de la aplicaci6n de esta técnica 

en particular, Sin embargo, con la ayuda de un comput! 

dor que mantenga actualizados los programas de produc­

ci6n, así como las existencias en almacén, la labor de 

administraci6n por programas de los materiales se facili 

ta en gran medida. 

Por Último y para concluir, cabe sefialar que la ventaja de 

este tipo de programas es que muestran los requerimientos 

de los materiales en funci6n del tiempo, lo cual resulta 

ser una técnica eficaz para el desarrollo actual de la ac­

tividad. 
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4, RAZONES FINANCIERAS EN LAS QUE INTERVIENE EL RENGLON DE IN 

YENTARIOS. 

Los estados financieros muestran aspectos cuantitativos de 

las operaciones de una empresa, Para tener mejor medici6n 

de los resultados obtenidos y conocer la situaci6n ccon6mi 

ca general de la misma, es necesario llevar a cabo el aná­

lisis de estados financieros, 

Considerando como análisis " la distinci6n y separaci6n de 

las partes de un todo hasta llegar a conocer sus principios 

o elementos", vemos que el análisis financiero tiene las 

mismas bases salvo que es necesario establecer una interre­

laci6n entre cada uno de los elementos que intervienen, ya 

que datos aislados no nos indicarían los aspectos más signi 

ficativos para conocer la situaci6n de la empresa. 

Dentro de los métodos de análisis más comunes se encuentra 

el método de razones simples, el cual aplicaremos para el 

estudio de los inventarios. 

Las razones son comparaciones de dos cifras tendientes a 

establecer la interdependencia entre una y otra. Las razo 

nes deben ser 16gicas. 

Todas las razones por aplicar presentan una herramienta 

6til de control, Con las cifras de los estados flnancieros 

se pueden calcular un sin n6mero de razones pero pud'iera 
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ser que muchas de ellas no sean significativas, por lo 

tanto es necesario estahlecer la clase de <lcpcndcncia exis 

tente entre los elementos de la raz6n utilizada. 

Las razones financieras en donde aparece el rengl6n de in· 

ventarios directa o indirectamente, son las siguiéntes: 

l. Capital de Trabajo 

2, Inventarios a Capital de Trabajo 

3. Ventas Netas a Inventarios 

4. Activo de Inmediata Realizaci6n a Pasivo Circulante, 

4.1 Capital de Trabajo. 

Se determina dividiendo el activo circulante entre el 

pasivo circulante, Significa la capacidad del negocio 

para hacer frente a sus obligaciones a corto plazo. Se 

lee: " Se tienen " X " pesos de activo circulante para 

pagar cada peso del pasivo circulante". Los inventa· 

ríos, desde luego, pertenecen al a~tivo circulante y es 

por ello que se considera esta raz6n. 

Como toda cifra aislada tiene poco significado, hay que 

establecer relaciones 16gicas, Es recomendable compa. 

rar los resultados del estudio o de las razones con los 

datos de negocios que se dedican a la misma actividad y 

que tienen un tamafto parecido. 

Activo Circulante 
CT ª Pasivo Circulante 
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4.2 Inventarios a Cnpital de Trabajo. 

Esta raz6n se deter~ina dividiendo el valor de los in-

ventarías entre el capital de trabajo. Esta relaci6n 

significa o muestra la dependencia 4ue existe entre el 

capital de trabajo y los inventarios, Se Ice: " el ca 

pita) de trabajo depende de un " X " porcent:1je de 

los inventarios. 

Inventarios a capital Inventarios 

de t r.ihaj o Capital de 'J'rahajo 

~.3 Ventas Netas a lnVl'ntarios ( J!otaci6n de Inventarios). 

Se calcula J:1 ra::r.11: 

Rotación Je Inventarios= 
Costo de Vl•ntas ---- ----
Existencia de inventarios 
al cierre del ejercicio. 

Esta raz6n indica cuantas veces se vendi6 el inventario 

durantt' el l'Jercicio, Si <l:1 una relaci6n ell•vada, pu-

diera indicar que Re estfin perdiendo ventas por falta de 

ex is tcnci~1s. 

Por lo contrario, una relaci6n baja, pudiera Implicar 

costos excesivos de mantenimiento de inventarios, rics -
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go de obsolc-sce11cia, congelad6n Je fond.:>$, etc. 

Esta ra:6n proJuce Jos ínJii:cs: primt>t·o, el Je núnero 

de Jlns en existt>ncin. Este Último, se calcul3 Jivi· 

JicnJo ln inversi6n de inventarios t>ntre el costo Je 

venta di:irio. 

Ucben de tomarse en consiJernci6n los siguicntt>s puntos 

con respecto o la rotnci6n de inventarios: 

l. Annliznr pt>ri6dicnmentc ln rotaci6n inJiviJual de 

los productos principales existentes. 

Z. Que exista un sistema <le cvalunci6n Je inventarios. 

3. llehe11 reconocerse los ne~ocios estacionales. 

4. Tener en cuenta la Jiflcultn<l tlc los abastecimientos. 

S. Tener en cuenta el giro <lcl negocio. 

6. Considerar el costo de mantener los inventarios 

( implica el comprar un articulo y almacenarlo). 

4.4 Activo de Inmediata Realizaci6n a Pasivo Circulante 

(Prueba del Aci<lo ). 

Esta raz6n se incluye solamente para mostrar que el re! 

gl6n de inventarios es descontado del activo circulante 

para obtener el activo circulante de inmediata realiza­

ci6n que se divide entre el pasivo circulante para obte 

ncr la raz6n de la prueba del ácido. 
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Está raz6n constituye un elemento de juicio que permite 

juzgar la capacidad ae pago a corto plazo 'ue 'la empresa. 

Muestra la liquidez estricta de la misma, 

Esta raz6n indica qu~ se tienen "X" de activo de inmedia­

ta realizaci6n (activo circulante - inventarios), para Sª 

da peso de pasivo circulante. Se considera satisfactoria 

cuando su valor es superior al 100%. 

Estas tazones mencionadas con otras que involucran otros 

rubros de los estados financieros, permite hacer una eva­

luaci6n de la situaci6n financiera de la empresa, detec­

tar deficiencias de capital, errores y posibles oportunl 

dades no aprovechadas. 
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S. REEXPRESION DE ESTADOS FINANCIEROS 

5.1 Antecedentes. 

La informaci6n contable financiera se ha fundado, tra­

dicionalmente, en el principio de Valor Hist6rico Orí 

ginal. Este principio se basa en que las cifras de 

los estados financieros se expresan en términos de 

unidades monetarias. 

Dichas cifras pierden su significado en épocas de flu~ 

tuaciones intensas o frecuentes de los precios. Cuando 

esto sucede, las unidades monetarias de distintas épo­

cas no son realmente homogéneas por lo que al acumular 

las o aplicarlas con base nominal, se suman y restan 

cantidades heterogéneas. 

Esta deficiencia de la informaci6n puede conducir, por 

ello, a decisiones desfavorables y peligrosas para las 

empresas y para la economía nacional, tales como la 

descapitalizaci6n de las propias empresas por el gra­

vamen o reparto de utilidades ficticias, aunque existe 

consenso general sobre la necesidad de corregir tales 

deficiencias con la finalidad de evitar que los usua­

rios de la informaci6n contable financiera sean induci 

dos a error. 

Los problemas ocasionados por la deformaci6n de la in 

formaci6n financiera tradicional basada en el valor 

hist6rico original) y por la falta de comparabilidad 
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producida por las desviaciones al esquema utilizado 

sin guías de ac~i6n concretas, han sido preocupaci6n 

sobresaliente de la profesi6n contable en los Últi-

mos años. 

5.2. Métodos para la Actualizaci6n de Cifras, 

Los métodos a emplear para corregir o complementar 

la informaci6n financiera contable, en un contexto 

de precios cambiantes, deben reunir, por lo menos,los 

siguientes requisitos: 

- Cubrir aspectos substanciales, es decir aquellos en 

los que tiene impacto importante la fluctuaci6n de 

precios. 

- Ser congruentes, o sea corresponder a un conjunto 

de criterios y políticas debidamente armonizados en 

tre sí. 

- Ser adoptados en forma integral, lo que equivale a 

considerar todos sus efectos, tanto los favorables, 

como los desfavorables, sin realizar una discrimina 

ci6n selectiva que provoque falta de equidad. 

Como c~nsecuencia de las repercusiones de la infla­

ci6n sobre los estados financieros, y tratando de que 

estos capten datos fehacientes y objetivos de l~ rea­

lidad de las entidades para que los usuarios cuenten 
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con información suficiente, útil y válida pnra funda· 

mentar sus decisiones, surge el Boletín B·lO Revela­

ción de los Efectos de la In~lación en la Información 

Financiera, del Instituto Mexicano de Contadores PÚ· 

blicos,A.C., el cual incluye el conjunto de t6cnicas 

contables más avanzadas respecto a la forma en que 

las empresas deben reflejar los efectos que tiene la 

inflaci6n sobre su situación financiera y resultado 

de operación, 

El 8·10 contempla 2 métodos para la consecusión de 

sus objetivos: 

l. El de ajuste por cambios en el nivel general de pr~ 

cios. 

2. El de actualización de costos específicos, 

Ambos métodos coinciden en que las deformaciones esen· 

ciales de los costos h~st6ricos, se localizan en los 

rubros no monetarios del balance general (básicamente 

inventarios, activos fijos, patrimonio y los del esta· 

do de resultados que les son relativos) (costo de ven 

tas y depreciación). 

En tanto que el primero considera que la deformación 

del costo histórico se corrige convirtiendo los cos· 

tos expresados en unidades monetarias de distinto po· 

der adquisitivo general, a unidades monetarias de po· 

der adquisitivo general actual, el segundo sostiene 

que esta 
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correcci6n debe efectuarse substituyendo el costo ori 

ginal de cada partida por el costo actuai de la misma. 

La aplicaci6n del método de ajsute por cambios en el ni 

vel general de precios, no implica una dcsviaci6n del 

principio del valor hist6rico original cuando el ajus­

te se efectúa respecto de todas las partidas de los es 

tados financieros susceptibles de modificaci6n, su pr.9_ 

p6sito es convertir monedas de distintas épocas y, 

por consiguiente, de diferentes poderes de compra, a 

monedas de la fecha a que se refieren los estados fi­

nancieros. 

El método de actualizaci6n de costos específicos (que 

sí representa una desviaci6n del principio del valor 

hist6rico original) trata de expresar los cambios su­

fridos en el valor específico de los bienes individua 

les, En México, un considerable número de empresas 

ha recxpresado alguna parte de sus valores contables 

(activo fijo), lo que establece un precedente que o­

bliga a reconocer que en México puede considerarse c2 

mo práctica aceptada, el restablecer ciertos valores 

contables sobre la base de actualizaci6n de costos 

específicos. 
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5.3 Informaci6n que Debe Actualizarse. 

Aun cuando existen estudios,tanto en el país como en 

el extranjero, que pretenden una reexpresi6n más com 

pleta de la informaci6n financiera, el propósito es 

definir aquellos renglones en los cuales la deforma­

ci6n de la informaci6n financiera ha sjdo de tal na­

turaleza que ya no puede proponerse su correcci6n. Por 

tanto, la actualizaci6n comprenderá los siguientes r~ 

bros, siempre que el impacto inflacionario sea signifl 

estivo en ellos: 

1, Inventarios y Costo de Ventas 

2, Inmuebles, maquinaria y equipo, así como su depre­

ciaci6n acumulada y la del ejercicio. 

3, Inversi6n de los accionistas (capital contable) in­

cluyendo la determinaci6n de: 

- Reserva para mantenimiento de capital 

- Ganancias o pérdidas acumuladas por posición mene 

taria. 

- Superávit por retenci6n de activos no monetarios. 

5,4 Actualización de las Cifras en el Renglón de Inventa­

rios. 

En el caso de inventarios, el método de valuaci6n de­

be asignar al inventario final del ejercicio, la ci-

91 



fre que corres~onda según el sistema de ajuste que se 

haya elegido: costo hist6rico ajustado por índices de 

precios o, en su.caso, costos de reposici6n (salvo aqu~ 

llas empresas, algunas extractivas, que ya utilizaban 

valores de realizaci6n, a6n bajo el concepto de valor 

hist6rico original). 

El método para determinar la actualizaci6n de los inven 

tarios está en funci6n del tipo de empresa de que se 

trate, y de las necesidades de la misma, se podrá esco 

ger entre: 

" A. Método de ajuste por cambios en el nivel general 

de precios. Bajo este método el costo hist6rico 

de los inventarios se expresa en pesos de poder 

adquisitivo a la fecha del balance, mediante el 

uso de un factor derivado del Indice Nacional de 

Precios al Consumidor. 

B, Método de Actualizaci6n de Costos Específicos 

(Valores de Reposici6n). Se entiende por valor de 

reposici6n el costo en que incurriría la empresa 

en la fecha del balance, para adquirir o produ­

cir un artículo igual al que integra su inventa­

rio, Para efectos prácticos, éste puede determi­

narse por cualquiera de los siguientes medios, 
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cuando estos sean representativos del mercado: 

l. Determinaci6n del valor del inventario aplican­

do el método de primeras entradas, primeras sa-

lidas (PEPS). 

2. Valuaci6n del inventario al precio de la Última 

compra efectuada en el ejercicio. 

3. Valuaci6n del inventario al costo estándar, cua~ 

do éste sea representativo. 

4. Emplear índices específicos para los inventarios, 

emitidos por una instituci6n reconocida o desarro 

llados por la propia empresa con base en estudios 

técnicos. 

S. Emplear costos de reposici6n cuando éstos sean 

·sustancialmente diferentes al precio de la Últi 

ma compra efectuada en el ejercicio, 

Hay que tener presente que el importe de los inventa­

rios no debe exceder a su valor de realizaci6n." {3) 

(3) Boletín B-10 Reconocimiento de los efectos de la inflaci6n 
en la informaci6n financiera del n.t:P. 
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e o N e L u s I o N E s 

l. La importancia que en la actualidad tiene el examen de 

los inventarios de empresas comerciales e industriales 

es considerable, ya que la adecuada determinaci6n de los 

inventarios, tanto al principio como al final del perío­

do contable permite presentar correctamente la utilidad 

bruta del negocio. 

2. Es importante vigilar en toda empresa el control de los 

inventarios para que en sus estados financieros manifies 

ten la situaci6n financiera razonable de la misma. 

3. La presentaci6n correcta de los inventarios en los esta­

dos financieros, permite que el cliente y las personas 

interesadas en los resultados, adquieran una mejor com­

prensi6n y conocimiento sobre la situaci6n de los inve~ 

tarios. Una presentaci6n correcta debe incluir: los gr~ 

pos de partidas más importantes que lo forman; la base y 

método de valuaci6n empleados, su importe y la revela­

ci6n de pérdidas por compromisos de compra, venta u o; 

tros. 

4. La valuaci6n de inventarios se debe realizar de acuerdo 

a la técnica contable y apegándose a las disposiciones 

fiscales existentes. 
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S. El sistema de inventarios perpetuos, es el que conta­

blemente ofrece mejores resultados de control y regi­

tro, y para obtener todos sus beneficios, es necesa­

rio contar con personal suficiente y capacitado para 

su manejo y control. 

6. La práctica de un inventario físico es recomendable 

para verificar la eficacia del control de los almace­

nes. Este inventario deberá realizarse siguiendo pa­
so a paso un programa de trabajo previamente elabora­

do. 

7. El control de inventarios es el abastecimiento de la 

cantidad y la calidad necesarios, de material dado, 

en el momento y en el lugar que se necesita con la 

menor inversi6n de dinero posible, 

8. Un buen control interno sobre inventarios de materia-

les, de producci6n en proceso, de artículos termina. 

dos, etc., proporciona informaci6n constante y oport~ 

na de datos necesarios al negocio, como método de va­
luaci6n adecuados cuya aplicaci6n sea consistente, in­
ventarios obsoletos o de poco movimiento, valoriza­

ci6n, maximizaci6n y minimizaci6n. 
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9. Lograr el adecuado desarrollo de las ventas y la contl 

nuidad de la proddcci6n con inventarios m&s bajos es 

un conflicto que no puede ser climinn<lo en una empresa, 

pero si se pueden balancear mediante decisiones deriva­

das de los análisis de los programas de pro<lucci6n, ve~ 

tas, embarques, previsiones futuras de precios, etc. 

10. La cantidad más econ6mica a comprar será aquella que l~ 

gra el equilibrio entre los costos que aumentan cuando 

crece el nivel de inventarios y los que descienden al 

aumentarlo. 

11. Las variaciones en los tiempos de entrega y los consu­

mos son los factores que obligan a una compafiía a deter 

minar las existencias de seguridad y llevar el punto de 

orden con el consiguiente aumento en los niveles de in 

ventarios. 

12. Las existencias de seguridad son una cantidad extra de un 

producto que por su importancia y debido a variaciones 

en el tiempo <le entrega, en el consumo y la no disponi­

bilidad inmediata hay que llevarlo para evitar hasta don 

de sea posible paros en el ciclo productivo o fallas en 

el surtido a los clientes 
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13. La soluci6n al problema de la existencia de seguridad e! 

ta en determinar hasta que punto es conveniente llevar 

esa carga extra de inventario y cuantos paros por ese m~ 

tivo pueden ser permitidos. 

14. El punto de orden es el nivel mínimo de inventario de un 

producto, llegado el cual hay que efectuar la nueva or­

den para que al momento de tener un inventario de cero, 

el material de la nueva orJen ya esté en posibilidad de 

usarse, 

15. La reexpresi6n de estados financieros es.necesaria para 

reflejar en ella los efectos de la_ inflaci6n y proporci~ 

nar así información actualizada y confiable. 
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